

佛山日报

FOSHAN DAILY

星期一 2025年5月
农历乙巳年四月十五

12 中共佛山市委主办、主管 / 佛山日报社出版 / 零售价:1.5元
国内统一连续出版物号 CN 44-0049 第13559期 今日4版

习近平将出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布:经中拉双方共同商定,中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第

四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

让胜利的光芒照亮人类历史新征程

□新华社记者韩梁、赵嫣、温馨 又是“梨花开遍了天涯”的季节,又一个神圣庄严的“胜利日”。

5月9日上午,纪念苏联伟大卫国战争胜利八十周年庆典在莫斯科红场隆重举行。中国国家主席习近平和来自世界20多个国家的领导人及国际组织负责人同俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈,宣示携手为人类前途命运争取更加光明未来的坚定意志。

习近平主席走向主礼台,观众席上响起一阵阵热烈掌声。习近平主席向大家挥手致意。

克里姆林宫斯巴斯基钟楼上,巨大的自鸣钟指针指向10时,悠扬的钟声

响彻红场。俄罗斯军乐队奏响《神圣的战争》乐曲,仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。

这是一场缅怀历史的检阅,一场纪念胜利的庆典,更是捍卫和平与正义的宣示。

普京在致辞中说,苏联以数以千万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记胜利的时刻,继承父辈遗志,团结一心,永远维护神圣的荣光。中国人民英勇抗战,我们高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。“胜利是神圣的,历史不容篡改,胜利者不容侮辱。历史和公正永远在我们一边。”

一首首乐曲雄壮激昂,一阵阵呐

喊响彻云霄,受阅部队如滚滚洪流阔步前行。

这一刻,历史和现实在这里交汇。

1941年11月7日,莫斯科大雪纷飞,德军兵临城下。数万苏联红军在红场阅兵结束后开赴战场,奋勇御敌。“祖国虽大,但已无路可退,身后就是莫斯科。”参加莫斯科保卫战的士兵们说出这样的誓言。

1945年5月9日,苏联播音员尤里·列维坦在无线电广播中宣读了德国法西斯无条件投降书,聚集在红场的人们欢呼雀跃、相互拥抱,喜极而泣,迎来胜利的黎明。

彼时,数千公里外,中国共产党领

导的抗日民族统一战线最大限度地动员起全国人民参加抗战。中国军民奋起反击,开启了对日寇的最后一战。

多少国破家亡的悲怆,多少不屈不挠的抗争,多少气吞山河的壮举,多少来之不易的胜利,镌刻于历史,铭记在心头。

“80年前,包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗,并肩打败了不可一世的法西斯势力。”

“中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。” 下转 A02

深入贯彻中央八项规定精神学习教育 中央督导组完成进驻

锲而不舍落实 中央八项规定精神

新华社北京5月11日电 根据党中央在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育统一部署,截至5月10日,8个中央督导组完成对21个地方和单位进驻工作。

进驻见面会上,各中央督导组组长对深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神提出要求,通报中央指导组的职责任务、工作要求和具体要求,听取学习教育进展情况,研究部署指导督导工作。

各中央督导组组长指出,在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是今年党建工作的重点任务。派出中央督导组,有针对性地督促指导相关地方和单位抓好学习教育,是帮助推动学习教育各项任务落地见效、更好解决突出问题的重要举措,体现了党中央对相关地方和单位的关心关怀。

各中央督导组组长强调,指导督导工作要坚持问题导向,从严从实履职尽责,对贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神、党中央关于学习教育部署要求情况进行督促检查,督促指导相关地方和单位动真碰硬、真刀真枪解决违反中央八项规定及其实施细则精神的突出问题,及时发现并推动解决违规吃喝、违规收送礼品礼金、侵害群众利益、不担当不作为等突出问题,坚持问题共答,有力有序开展指导督导工作,通过以点促面推动全党学习教育取得扎实成效。下转 A02

2025年全市党史、档案、地方志工作会议召开

以改革创新精神 推动工作落地落实

佛山日报讯 记者陈宁静报道:5月9日,全市党史、档案、地方志工作会议召开,传达学习全国、全省党史和文献部门主要负责会议精神,全国档案局长馆长会议精神以及2025年全省地方志工作会议会议精神,总结2024年工作,部署2025年重点任务。

会议指出,2024年,全市各级党史、档案、地方志部门积极主动融入佛山发展大局,推动全市党史、档案、地方志各项工作扎实推进,成效显著。

会议强调,2025年是“十四五”和“十五五”规划的衔接点,党史、档案、地方志工作既要做好总结收官,也要统筹推进谋篇开局。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻把握党史、档案、地方志事业的新形势新要求,坚定扛起服务中心大局的职责使命,使党史、档案、地方志为经济社会服务的能力不断提升。要聚焦主责主业,以改革创新精神推动2025年重点工作落地落实,加强历史脉络研究,弘扬红色文化。要加强组织领导,切实提供有力保障,奋力开创新时代党史、档案、地方志事业新局面,为“再造一个新佛山”贡献应有力量。

会议还举行了《敢为人先立潮头——佛山改革创新实践研究》新书发布仪式,并作为优秀资政研究读本,赠予佛山大学、佛山职业技术学院、市委党校等相关单位,鼓舞全市党员干部增强改革信心,以实际行动传承佛山“敢饮头啖汤”的敢闯敢试、开拓创新精神。

市领导周紫霄、文曦出席会议。

— 导读 —

温情满溢 感恩母亲

A04



佛山日报讯 残特奥会项目首场赛事聋人足球项目5月15日将于佛山开赛,十五运会群体项目七人制男子足球赛也将于5月23日在佛山鸣哨开踢……据悉,十五运会和残特奥会9个项目的比赛将陆续在佛山举行,佛山成为除广州、深圳外承办赛事项目最多的城市。目前,我市正全力推进赛事筹备攻坚。

赛事场馆建设升级推进顺利

佛山赛区承办的9个十五运会和残特奥会比赛项目,分别是6个十五运会项目,包括竞技项目2个(成年女子足球、篮球)、群体项目4个(七人制男子足球、龙舟、舞龙舞狮、太极拳),以及3个残特奥会项目,包括残奥项目2个(聋人男子篮球、聋人男子足球)、大众

项目1个(五人制聋人足球)。

其中,残特奥会聋人足球项目5月15日至5月25日在佛山世纪莲体育中心和南海体育中心举行,十五运会七人制男子足球赛将于5月23日在三水云秀山体育场和佛山威斯汀足球基地举行。

在赛事筹备中,佛山秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求,统筹各方力量,克服各项挑战。

我市共有11个体育场馆承接十五运会和残特奥会比赛任务。竞体(残奥)项目6个比赛场馆(世纪莲体育中心体育场、南海体育中心体育场、顺德体育中心体育馆、顺德德胜体育中心体育馆、高明

体育中心体育场)均按计划完成建设或维修改造,并高标准落实信息化和无障碍改造要求。群体(大众)项目比赛场馆,如南海区丹灶镇“仙湖”龙舟赛场等,全力加快场馆设施建设和改造进度,确保赛事场馆及配套设施顺利如期投用。

高水平做好竞赛组织和城市服务

为确保竞赛顺利组织开展,我市统筹组建了9个单项竞赛委员会,已实现实体化运作。同时建成6个兴奋剂检查站,2025年广东省青少年篮球(女子)、足球(女子)锦标赛作为十五运会佛山赛区竞体项目测试赛,计划于今年8月前举行全要素、全流程测试。

佛山还发挥“志愿之城”优势,大力

发动志愿服务,目前已与佛山大学等10家高校联合推进赛会志愿者招募,首批赛事招募志愿者达870人。

在风险防控工作方面,佛山在比赛现场、驻地酒店及周边加强治安环境整治,预备充足安保人员,加强预警演练,坚决筑牢安全办赛底线,确保万无一失。

当前,佛山正全面推进风貌提升、交通顺畅、卫生防疫、宣传推广、隐患排查“五大行动”,做到办好赛事与办好民生实事相结合,以高质量城市服务保障全运会圆满成功。

从场馆建设的“硬件升级”到城市服务的“软件提质”,从竞赛组织的“专业严谨”到安全防控的“万无一失”,佛山正以“双轮驱动”模式迎接各项赛事的举办。

十五运会和残特奥会9个项目比赛将陆续在我市举行

佛山全力推进赛事筹备攻坚

全省首个“救助+就业”驿站在佛山揭牌

探索“输血+造血”双轨制帮扶新举措

佛山日报讯 记者莫璇报道:5月11日,佛山市救助管理站就业驿站揭牌仪式暨“救助+就业”专场招聘会活动举行。作为全省首个设立在民政救助管理机构的特色就业驿站,该驿站通过深化民政、人社两部门业务协作、政策衔接、资源整合,搭建线上线下服务平台,重点为就业困难人员、低保失业人员、务工不着临时遇困人员等群体提供优质便捷的就业服务。

市救助管理站就业驿站位于石湾

镇街道,服务辐射三友、榴苑等社区近2万常住人口及周边产业集聚区。驿站内设有职业介绍、信息发布、自助服务、等候休息等功能区,配有专职工作人员,常态化提供政策咨询、求职招聘、零工对接、职业介绍等全方位公共就业服务,并建立用工保障专员与行业协会商会等重点企业对口联系制度,动态收集企业用工信息和受困人员就业需求,实现精准对接、快速匹配。同时,配备自助求职终端机,引入“禅来云聘”AI数字人,实现

就业驿站服务全天候、不打烊,将就业服务直达群众“家门口”“掌心”上。

就业驿站建设已连续两年纳入佛山“十大民生实事”。市民政局相关负责人表示,作为民政救助与就业服务深度融合的示范样本,该特色驿站有助推动困难群众提升自我发展的意愿,是积极探索“输血+造血”双轨制帮扶的创新举措。

当日还同步举办“暖心救助纾民困 精准服务促就业”专场招聘活动,佛

铁物业、岭南药业、朴朴网络科技有限公司等20余家企业提供了600多个岗位,其中既有快递员、仓管员、保洁员等面向临时遇困人员的低门槛、有保障的岗位,也有电气工程师、车间工艺员等面向周边社区未就业高校毕业生的技术型岗位。

“当我遇到困难时,救助站帮我解决了临时的吃住难题,志愿者也为我介绍工作机会。”求职者廖先生说,希望通过就业驿站找到一份护工工作,让自己自食其力,开始新的生活。

佛山还发挥“志愿之城”优势,大力



漂移 夜训

进入5月,随着海天味业·2025中国(佛山)叠滘龙舟赛端午正赛临近,各队备战正酣,沉寂多时的赛区夜训逐渐苏醒。10日晚,波光粼粼的叠滘水道上,鼓声阵阵,桨影翻飞,龙舟队伍正在进行弯道适应性训练。/佛山市新闻传媒中心记者王伟楠、符诗贺摄



扫码 看视频